

Выступление на муниципальном семинаре «Гражданско-патриотическое воспитание дошкольников через участие в волонтерской деятельности»

Воспитатель МБДОУ «Детский сад № 9»
Комарова Т.С.

В современном отечественном образовании все больше внимания уделяется проблеме воспитания гражданственности подрастающего поколения. Идея построения в России гражданского общества актуализирует задачу воспитания сознательных граждан, любящих свою страну, понимающих ее проблемы и готовых прилагать усилия для их решения. Подрастающее поколение, в первую очередь дети дошкольного возраста, рассматриваются как ресурс, а, следовательно, именно старших дошкольников необходимо включать в активно социальную деятельность, ведь это позволяет ощущать себя юридически, социально, нравственно и политически гражданином своей страны.

Нас, воспитателей, волнует проблема создания новых условий для развития ребенка в интересах его личностного роста и позитивной социализации в обществе. Поэтому среди образовательных практик нас заинтересовало волонтерство, которое уже показало свою жизнеспособность и эффективность, как активная форма общения в детской среде, при которой ребенок становится инициативным и самостоятельным в выборе способов проявления своих интересов.

Волонтерская деятельность в детском саду осуществляется с целью реализации образовательной программы дошкольного образования в области социально-коммуникативного развития. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования включает в себя область социально-коммуникативного развития, в которой основным направлением является формирование патриотических чувств детей с учетом их возрастных особенностей, национальной культуры и традиций народа.

Приобщая детей к волонтерскому движению, мы привлекаем внимание к проблемам общества, воспитываем у детей и взрослых чувство ответственности за свою жизнь, здоровье, сохраняем народные традиции и развиваем добрые качества души. Основными приоритетами в работе по данному направлению являются:

- обучение дошкольников без принуждения;
- возможность сделать процесс воспитания и обучения интересным и увлекательным;
- создание и постоянное обновление предметно-развивающей среды;
- возможность использовать в своей работе различные средства, формы и методы при предоставлении информации по теме;
- изготовление плакатов, карточек, стенгазет совместно с детьми и их родителями.

Организация волонтерского движения в условиях детского сада стали реализовывать на основе проектного метода. На начальном этапе реализации проектной деятельности создали условия для проведения волонтерской работы, определили темы, цели и задачи, разработали план мероприятий, придумали эмблему волонтерского движения, провели ряд бесед: “Кто такие волонтеры?”, “О возможности стать волонтерами для малышей”, «Что такое

добро?», «Где живет доброта?», мотивировали детей на волонтерскую деятельность.

На практическом этапе волонтерского движения сразу выделились несколько групп ребят по интересам: одни постоянно проявляли желание заниматься с малышами, другая группа ребят предпочла участие в социальных акциях.

Помогая младшим дошколятам, у детей-волонтеров возникло ощущение «взрослости», ответственности, повысилась уверенность в себе, каждый получил внутреннее удовольствие от своей работы, возникло желание, стремление к решению новых, более сложных задач познания, общения, деятельности. Своим примером и конкретной помощью волонтеры учили малышей навыкам самообслуживания, совместным играм в группе и на прогулке, знакомили с правилами и традициями детского сада. Все это способствовало формированию положительных, доброжелательных, коллективных взаимоотношений, доставило эмоциональную радость. Например, акция «Помощники для малышей», где дети-волонтеры помогали малышам одеваться и расчесываться после сна. Или была организована акция «Час веселых игр», где дети играли с малышами в игры.

Участие в социальных акциях объединило воедино активных, творческих педагогов, детей всех возрастных групп, заинтересовал родителей, которые были привлечены к совместному сотрудничеству для участия в добровольных, социально важных акциях и мероприятиях.

Алгоритм проведения акции предусматривает наиболее доступные формы работы с дошкольниками. Среди них такие, как творческая мастерская, флешмоб, мастер-класс, видеоткрытка, агитационная работа.

С дошкольниками были организованы и проведены социальные акции, такие как: «Скорость не главное», с детьми-волонтерами были организованы игры «Найди дорожный знак», «Сигнал светофора», «Светоотражающие элементы». В конце акции дети в вечернее время раздавали родителям брелки для подвешивания в автомобиле в виде домиков, отражающие главную мысль акции - «Главное тебя ждут дома!». В ходе проведения акции «Пристигни самое дорогое» ребята раздавали листовки, тем самым привлекая внимание взрослых к данной проблеме.

Так же в детском саду проходила экологическая акция «Помогите птицам зимой!», дети-волонтеры совместно с родителями, подготовили кормушки, развесили их, насыпав туда корм для птиц. Организуются «Трудовые десанты» в рамках данного мероприятия, проводится уборка территории ДОО, посадка цветов и деревьев. В ходе акции дети получили не только массу положительных эмоций и впечатлений, но и узнают много нового о «добрых делах» волонтеров.

Одной из эффективных форм построения тесного взаимодействия с социумом стало проведение акций ко дню пожилых людей: «Добрые сердца» - дети изготовили поздравительные открытки и вручали их пожилым людям. Все мероприятия были направлены на то, чтобы показать детям, насколько важно делать добро и помогать остальным, проявлять заботу, сострадание, милосердие к окружающим.

Важным средством формирования патриотических чувств у детей является приобщение детей к знаменательным датам в истории Родины

и семьи. Это такие мероприятия как: 12 апреля - Флешмоб ко Дню космонавтики, , 12 июня - Велопробег ко Дню России, 22 августа День Российского флага – творческая мастерская и др.

С началом военной операции в канун праздника «День защитника Отечества» дети присоединяются к всероссийской акции «Письмо солдату», в летний период 2024 года ребята выступили с предложением записать видеообращение к участником СВО, которое мы разместили ВКонтакте, а куар код ребята наклеили на свои рисунки. Радости ребят не было границ, когда они получили ответное видео.

Одной из дат, которая тесно соединяет страдания и радость Родины и семьи, является День Победы. Наступивший 2025 год в России посвящён 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. В связи с этим разработан проект «80 звезд – это наша Победа!». Уже реализованы мини – проекты «Память о блокадном Ленинграде» (27.01) и «Зоя - герой» (16.02), планируем проведения акции «Звезда героя». Привлечение дошкольников в волонтерскую деятельность «Дети - волонтеры Победы» через непосредственное участие в социальных практиках военно-патриотической, гражданской направленности, конкурсных мероприятиях является одним из приоритетных направлений воспитания и социализации подрастающего поколения сегодня.

В рамках празднования «Дня Победы», в детском саду традиционно проводятся патриотические акции: «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка», «Мы помним, мы гордимся!», «Голубь мира», «Стена славы» и другие.

Наш волонтерский отряд ведет и просветительскую работу выпуская газеты к важным датам или определенным событиям.

Таким образом, проект «Маленькие волонтеры или добрые дела дошколят», рассчитан на тесное сотрудничество всех участников образовательного процесса (педагоги, дети и родители). Активное взаимодействие с родителями воспитанников позволило построить работу систематически и последовательно, чтобы представления о волонтерском движении в России дошкольники получили полноценно и доступно в соответствии с возрастом.

Дети в группе ведут «Календарь добрых дел», он выглядит как стенд, на котором фиксируются «добрые дела», сделанные старшими дошкольниками в конце каждого дня.

Волонтерское движение при активном участии педагогов, родителей, – это уникальная возможность влиять на формирование и развитие личности ребенка, на развитие его нравственных качеств. Это гарантия того, что дети вырастут открытыми, честными, в любую минуту готовыми на бескорыстную помощь ближнему.

